



新闻热线 3585000



27日,晴间多云,南风4~5级,阵风7~8级,13~26℃
28日,阴转雷阵雨,南风转西北风3~4级,雷雨时阵风7~8级,11~25℃
29日,阴有雷阵雨转晴,西北风3~4级,雷雨时阵风7~9级,11~21℃

大力发展区县域经济、实施“碳均论英雄”改革…… 淄博发布2023年“十大改革突破行动”

权威发布

为充分发挥改革的突破和先导作用,更好服务全市经济社会发展大局,淄博市委、市政府日前印发《淄博市2023年“十大改革突破行动”实施方案》,持续推动全面深化改革向纵深发展,为高质量发展按下“加速键”。4月26日,淄博市政府新闻办公室组织召开新闻发布会,向社会介绍有关情况。

淄博市委副书记、政研室主任、改革办副主任张亮介绍,《淄博市2023年“十大改革突破行动”实施方案》紧扣淄博市委中心大局,坚持问题导向和目标导向相统一,充分发挥改革的突破和先导作用。

“十大改革突破行动”都包括哪些?

持续推进优化营商环境“一号改革工程”。淄博今年聚焦短板弱项持续攻坚,深入实施政务环境提升行动、市场环境提升行动、法治环境提升行动,进一步激发市场活力和社会创造力。

统筹推进和大力发展区县域经济。区县域经济统筹不足、协作不畅、实力不强是突出短板。进一步强化市级统筹,建立项目招引、要素保障、风险防范3项工作机制,实现利益共谋、风险共防。

实施“碳均论英雄”改革。探索构建碳耗评价体系、低碳应用场景、减碳激励机制,撬动淄博市工业企业绿色低碳高质量发展。

开展园区“标准地”改革。探索实行事先作评价、事前定标准、事中作承诺、事后强监管4项举措,为新型工业化强市建设提供土地保障。

构建“链长+链主”的产业推进体系。今年将进一步握指成拳,聚力开展“链主”企业引领行动、产业链提能增效行动、产业链生态培优行动,加快推动形成具有淄博特色的现代产业体系。

打造小微金融“普惠样本”。针对金融机构“垒大户”与小微企业“贷款难”并存的问题,探索建立金融服务小微企业“敢贷”“愿贷”“能贷”“会贷”4项机制,助力市场主体“活起来”“多起来”“强起来”。

构建完善“一老一小、一壮一弱”服务体系。围绕优化全生命周期服务,持续健全养老服务、教育供给、就业服务、困难救助4大体系,聚力打造全域共同富裕先行城市。

深化智慧淄博建设改革。充分发挥数字对城市的放大、叠加、倍增效应,健全完善数据资源新体系、数字政务新体系、数字经济新体系、数字社会新体系,加快构建“善感知、会思考、有温度”的智慧新淄博。

构建“齐心筑平安、齐力促和谐”平安建设工作体系。健全平安建设组织体系、群众诉求回应体系、公正司法保障体系、底线红线治理体系,全方位推进高品质平安淄博建设。

全面深化干部效能改革。包括顶格推进机制、首问负责机制、容错纠错机制、“企业评机关”机制,进一步提振机关干部精气神。

唯有深化改革才能突破重围。淄博正盯住发展最急需、群众最期盼、落实最卡脖子的问题,以改革谋发展之策、激活力之源、聚奋进之力,坚定不移走好改革之路。

推进智慧淄博建设 打造智慧社区75个

4月26日,在新闻发布会问答环节,淄博市大数据局主要负责人对今年淄博在推进智慧淄博建设方面重点开展的工作进行了介绍。

加快构建数字政务新体系。开展国家数据直达基层试点,推出10项政务服务“集成办”“无感智办”和20个“高效办成一件事”“高效处置一件事”标杆场景,全面推动机关事项“网上办、掌上办”。

加快构建数字经济新体系。聚焦产业数字化、数字产业化,推进数

字经济和实体经济融合发展;聚焦数据产业布局、算力设施支撑等领域发力,推动数据产业跨越式发展,打造一体化数据中心省级“集聚区”。

加快构建数字社会新体系。发挥“城市大脑”中枢作用,打造整体协同、联动一体的指挥调度体系,在经济运行、市场监管、文化旅游等领域打造专题场景7个以上,通过平台融合、数据融合,探索打造数字生活“15分钟生活圈”,打造智慧社区

75个。加快构建数据资源新体系。深入开展“数源”“数治”“数用”行动,持续提升数据共享率、开放率,推动水、气、热等公用事业服务线上窗口、线下大厅“一口入一口出”,构建覆盖全城、内容丰富、权威标准、层层叠加、共享共用的城市“一张蓝图”。

通过以上四个体系的构建,形成淄博共商、共建、共治、共享的数字强市建设新格局。

支持每个区县主攻2至3个主导优势产业

4月26日,在新闻发布会问答环节,淄博市发改委有关负责人介绍了“统筹推进和大力发展区县域经济”和“实施‘碳均论英雄’改革”的有关情况。

统筹推进和大力发展区县域经济方面,淄博市发展改革委抓好项目招引、要素保障、风险防范3项工作机制高效落实、精准落地。坚

持强化市域统筹、突出区域特色、推动融合共建、加快绿色转型,聚焦建设现代化产业体系,对“四强”产业、新经济、现代服务业、农业现代化和乡村振兴、新型城镇化和基础设施互联互通等工作进行统筹布局,支持每个区县主攻2至3个主导优势产业,培育壮大一批新兴特色产业集群,促进形成特色鲜明、

错位发展、优势互补的协调联动发展格局。

实施“碳均论英雄”改革突破行动方面,构建低碳应用场景,启动新一轮园区循环化改造,积极争创省级以上绿色工业园区,加强绿色工厂、绿色设计产品培育,力争年内淄博市绿色工厂达142家、绿色设计产品达36种。

力争年内培育千亿级产业链2条、百亿级产业链13条

4月26日,在新闻发布会问答环节,淄博市工信局有关负责人介绍了淄博构建产业链“链长制”的有关情况。

根据通报,去年以来,淄博市重点产业链“四上”企业实现营业收入4420.9亿元,同比增长9.8%。下一步,淄博市工信局将加快构建“链长+链主”推进体系,持续推动产业链能级跃升,力争年内培育千亿级产业链2条、百亿级产业链13条。

开展“链主”企业引领行动。实施骨干龙头领航、创新能力提升、链条企业强基三大工程。

开展产业链提能增效行动。实施精准招商引资、链条项目增量、境外市场开拓三大工程,分产业链组建“招商小分队”,大力开展基金招商、以商招商、市场化招商,引导各级招商力量向市级产业链聚集,力争年内全产业链新引进过亿元项目100个以上;建立各产业链重点项目

清单,靠前靠上做做好全程服务,确保项目开工率、年度投资完成率实现两个100%。

开展产业链生态培优行动。实施创新平台提档、产业人才引育、金融资本助力、法律护航服务四大工程,在重点产业链优先建设重点实验室、技术创新中心、中试基地等,争创省级以上创新平台10个以上。

本版稿件 大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思

大众日报淄博融媒体中心 讲文明树新风 公益广告
促进安全生产 责任重于泰山
安全生产重于泰山
抓好安全/生产 促进经济/发展